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Material şi m etoda de lucru 

lntre anii 1969 şi 1974 au fost executate o serie de săpături arheo
l ogice în necropola din incineraţie de la Canlia, comuna Lipniţa - ju
deţul Constanţa. Cimitirul a fost datat din secolele IV-III î.e.n. cu ex
cepţia a patru morminte (22, 23, 24 şi 32) cu ardere pe loc, ce aparţin 
secolului II e.n., adică din epoca romană. 

Au fost scoase la iveală un număr de 81 morminte de incineraţie..) 
însă pentru studiul nostru am avu t la dispoziţie doar materialele pro
venite din campaniile anilor 1969 (17 morminte numerotate de la 5 la 
21) şi 1974 (18 morminte numerotate de la 64 la 81 inclusiv), deci un ) 
total de 35 morminte. 

Materialul din u rne, după ce a fost cernut pentru a se scoate din 
el resturile de cenuşă, a fost numărat şi triat după mărimea şi impor
tanţa fragmentelor, fiind separat pe porţiuni ale corpului (cap, trunchi 
şi membre). 

Determinările făcute pentru stabilirea sexului s- au referit în spe
cial asupra următoarelor caract ere : grosimea oaselor neurocraniului sau 
a fragmentelor de diafize humerale şi femurale, relieful locurilor de 
inserţie a unor grupe principale de muşchi, dezvoltarea regiunii gla
belare şi a stîncii temporale, gradul de erupere, dimensiunea şi forma 
dinţilor, dimensiunea eplfizelor principalelor oase lungi (cap. humeral 
şi femural), gradul de robusticitate al fragmentelor osoase în general etc. 

Vîrsta a fost apreciată după grosimea, desenul, complicarea sutu
rilor şi gradul de obliterare a oaselor neurocraniului, modificările pro
gresive ale suprafeţelor articulare ale pubisului etc. 

O atenţie deosebită a fost acordată gradului de calcinare a m ate
rialului osteologie ce poate modifica grosimea şi forma oaselor precum 
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şi faptului dacă toate părţile scheletului sînt se~u nu prezente în mate
rialele păstrate în urnă. 

Determinarea sexului şi vîrstei 

Mormîntu~ 5 (s. Il. 1969): conţinea un număr de peste 200 frag
mente osoase dintre care 62 mai mari. S-a putut identifica o epifiză 
superioară a radiusului (21 mm în diametru), un fragment de diafiză 
femurală la care se constată o platimerie destul de avansată (76,86) şi 
un cap humeral. Printre fragmentele mici de craniu s-a găsit o por
tiune din regiunea glabelară a osului frontal care prezenta un relief 
destul de accentuat. Acest fapt ne indică apartenenţa resturilor osoase 
unui individ de sex masculin, de vîrstă matură. 

Mormîntu~ 6 (s. III. 1969): cu fragmente în general mici şi foarte 
mici. Dintre cele 22 fragmente mai semnificative s-au putut identifica 
3 fragmente de diafiză femurală cu o linie aspră nu prea dezvoltată, un 
fragment de axis şi unul de astragal. Grosimea fragmentelor de diafiză 
(3,3 mm) ne indică o vîrstă adultă sau matură şi un sex probabil feminin. 

Mormîntu~ 7 (s. IV. 1969): din 242 fragmente am putut determipa 
22, reprezentînd 4 fragmente de vertebre, 2 fragmente de diafize hume
rale, eplfiza superioară a radiusului (20 mm în diametru), epifiza infe
rioară a radiusului, fragment de metatars I şi o falangă, 2 fragmente 
din rotulă, 2 epifize inferioare de tib!.e şi peroneu, un fragment din 
epifiza superioară a tibiei (platoul tibial) şi o porţiune din osul coxal 
în regiunea tuberozităţii sale. Din craniu am determinat două fragmente 
destul de subţiri (2,5 mm) din parietal şi un fragment din bolta pala
tină. Judecînd după fragmentele de vertebră, grosimea oaselor parie
tale şi a diafizelor humerale, putem atribui aceste resturi unui individ 

- matur, de sex probabil feminin. De remarcat şi prezenţa a două oase 

l calcinate de bovideu tînăr cu acelaşi grad de calcinare, probabil rezul
tate din ofranda mortuară. 

Mormîntu~ 8 (s. IV. 1969): conţine fragmente foarte puţine (48), 
majoritatea mici şi foarte mici. Ţinînd cont de un fragment din regiu
nea orbitară stîngă a frontalului şi mai ales de un mugure de premolar 
superior (fără colet, dar de dimensiuni mari), putem spune că individul 
a ap3rţinut vîrstei "infans II" (sub 10 ani) şi că sexul a fost masculin (?). 

Mormîntul 9 (s. V. 1969): urna conţinea fragmente puţine, majo
ritatea lor provenind din regiunea neurocraniului (parietale şi frontal) 
de grosime mijlocie, la fel ca şi unele resturi ale diafizelor femurale. 
Vîrsta individului : adultă sau matură ; sexul probabil - feminin. 

MoTmîntu~ 10 (s. VI. 1969): cuprindea 30 fragmente (două mij
locii ca mărime şi 28 mici) cu totul nesemnificative. Nu se poate deter
mina nici sexul şi nici v îrsta subiectului. 

Mormîntu~ 11 (s. VI. 1969): cu un număr de 216 fragmente, din 
car e majoritat ea provin de la craniu. Astfel s-au determinat din neuro
craniu mai multe fragmente din parietale, frontal de diferite grosimi 
precum şi o bucată din temporal cu apofiza mastoidă nu prea dezvoltată 
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indicînd ap::utenenţa individului la sexul feminin. Masivul facial este 
reprezentat prin fragmente din bolta palatină şi o porţiune subnazală 
cu o apertură piriformă de 22 mm lărgime. Din mandibulă este prezentă 
doar o porţiune din condilul stîng precum şi 3 m olari inferiori. Schele
tul postcefalic este mai slab reprezentat, fiind identificat un fragment 
femural de 32 mm diametru. Grupa de vîrstă este matură iar sexul fe
n:!.inin (?). Principalele părţi ale scheletului sînt reprezentate. 

Mormîntul 12 (s . VII. 1969) : 124 fragmente osoase (44 mari, 16 mij
locii, 28 mici şi 36 foarte m ici) provenind din t oat e părţile mai importante 
ale sche~etului. Astfel , sînt prezente : fragment dintr-un omoplat, două 
bucăţi din diaflza humerală, un cap femural (42 mm în diametru), u n corp 
vertebral (probabil din regiunea dorsală), o porţiune din mandibulă cu 
molara 3 apărută, precu m şi mici fragmente din neurocran:u. Grupa de 
vîrstă adultă sau matură, sexul feminin. 

MormîntuL 13 (şanţ IV prelungire 1969): 16 resturi mijlocii ca 
măl'ime si 62 mici . date cu totul nesemnificative. Vîrsta probabilă 
adultă (?), iar sexul· indeterminabil. 

Mormîntul 14 (s. VI. 1969): conţinea peste 400 fragmente din toate 
părţile sch eletului, dintre care 16 craniene (din frontal, p arietale, occi
pital), u n cap femural (43 mm diametru), epifiza superioară a radiusului 
(16 mm diametru), numeroase porţiuni de ve1·tebre. Grosimea fragmen
telor craniene şi a oaselor lungi indică probabil sexul feminin şi vîrsta 
adultă tînără. 

Mormîntul 15 (s. X. 1969): 106 fragmente osoase, majoritatea din 
ele mijlocii şi mari (82), provenind din toate regiunile scheletului. Din 
regiunea cefalică s-au găsit fragmente de parietale, de boltă palatină, 
de mandibu~ă (cu un grad înalt de robusticitate), de temporal cu o apo
fiză mastoidă bine dezvoltată şi cu cavitate a cotiloidă, 5 dinţi (2 molare 
inferioare, 2 premolare şi un incisiv inferior). Din regiunea postcefalică 
s-au găsit : fragm ent de axis , un cap femural (42 mm dbmetru) cu o 
p:::rţiune a gîtului femural, fragment de diafiză humerală (cu diametrul 
maxim 19 mm şi minim 15 mm) şi femurală cu o grosime a pereţilor 
de 7 mm. Acestea ne indică apartenenţa individului la sexul masculin 
şi la Yîr st:J. matură . 

Mor mîntul 16 (1969) : peste 210 fragmente d ln care 6 craniene 
(parietale, fronbl, 2 dinţi). Sînt prezente toate părţile componente ale 
scheletului : vertebre cap humeral, cap femural, epifiza superioară a 
radiusului (16 mm diametru), epifizele inferioare ale radiusului şi hu
merusului, calcaneu şi astragal. Grupa de vîrstă adultă (peste 25 ani), 
sexul feminin. 

Mormîntul 17 (s . X. 1969): fragmente puţine dar mari (circa 60), 
reprezentînd atît neurocraniul (frontal, orbită, parietale) cît şi oasele 
lungi (diafi7ă de femur cu linia aspră pronunţată şi tibia). Grupa de 
vîrstă matură , sexul probabil masculin (?) . 

Mormîntul 18 (s . VII . 1969) : resturi destul de numeroase d ar ne
semnificative. J udecînd după o margine de orbită, individul a putut f i 
de sex feminin şi de vîrstă adultă. 
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Mormîntul 19 (s. VII. 1969): 56 fragmente nesemnificative. Vîrsta 
probabilă adultă sau matură. Sexul putea să fi fost feminin (?). 

Mormîntul 20 (s. XII. 1969): deşi conţine puţine resturi osoase 
putem aprecia vîrsta ca fiind adultă sau matură. Sexul este indeter 
minabil. 

Mormîntul 21 (1969): din cauza arderii intense şi fragmentării 
excesive nu s-au putut face aprecieri asupra vîrstei şi sexului. 

Mormîntul 64 (s. XIX. 1974) : 26 fragmente dintre care am deter
minat un fragment de coxal cu cavitatea cotiloidă şi un premolar su
perior cu apexul încă deschis, fapt ce atestă că grupa de VÎrstă a indi
vidului era cea adolescentă. 

Mormîntul 65 (s. XVIII. 1974): fragmente relativ puţine (48) iar 
din cele mari doar 8 sînt semnificative 4 fragmente de vertebre, 3 bu
căţi din diafizele femurale (cu grosimea pereţilor între 3 şi 3,2 mm) şi 
un fragment de os frontal. Sexul era probabil feminin, iar vîrsta adultă 
sau matură. Impreună cu resturile osoase s-a mai găsit şi un fragment 
dintr-un obiect de fier foarte ruginit, cu o grosime de 2 mm şi o formă 
de poligon neregulat. 

Mormîntul 66 (s. XV. 1974): fragmente subţiri de neurocraniu şi 
de diafiza de oase lungi. Datorită unor muguri dentari definitivi apar
ţinînd unor incisivi şi canini putem preciza că vîrsta ap3rţinea catego
riei "infans I". 

Mormîntul 67 (s. XIV. 1974): din cele peste 180 fragmente s-au 
putut determina următoarele : 6 din neurocraniu, o margine alveolară 
a mandibulei, ram vertical al mandibulului, molar stîng, epifiză supe
rioară radius (diametru 16 mm), epifiză superioară cubitus, 3 falange 
superioare, rotulă, 2 astragal etc. Toate părţile scheletului sînt astfel 
reprezentate. Vîrsts adultă-matură şi sexul probabil feminin. S-au găsit 
şi resturi din ofranda mortuară (calcaneu şi astragal de ovicaprin de 
talie mică) ce a fost arsă pe acelaşi rug. De asemenea printre oase s-a 
identiLc:<t şi un fragment de ob:ect din fier de formă cilindrică (cu o 
lun:iime de 15 mm şi diametru! de 3-4 mm), ascuţit la unul din capete. 

Mormîntul 68 (s. XIV. 1974): cu fragmente mici şi subţiri ce au 
aparţinut unui copil mic ("Infans 1 "). 

Mormîntul 69 (s. XVIII. 1974): 129 fragmente, cea mai mare parte 
din scheletul postcefalic : cap femural (43 mm diametru), condili femu
rali, metatars I, metacarp, vertebre cervicale, astragal, diafiză humerus. 
Neur ocran:ul este reprezentat numai printr-un fragment de occipital de 
o grosime mijlocie . Sexul este probnbil feminin (?), iar vîrsta adultă 
sau matură. 

Mormîntul 70 (s. XVIII 1974): resturi relativ puţine (92) şi mărun
te. Semnificative sînt doar un cap femural de 35 mm diametru şi un frag
ment de vertebră ce ne face să atribuim individului sexul feminin şi 
vîrsta matură. Se pare că regiunea cefalică nu este reprezentată. 

Mormîntul 71 (s. XVIII. 1974) : reprezentat prin 454 · fragmente. 
Se pare că resturile de oase calcinate au fost mai cu grijă adunate, toate 
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regiunile scheletului fiind bine reprezentate. Calcinarea deşi intensă nu 
a fragmentat atît de puternic oasele ca la celelalte schelete. S-au putut 
determina porţiuni din cap humeral, epifiză superioară a radiusului, 
vertebre (11 bucăţi) , coxal cu regiunea simfizară a pubisului (care ne 
arată că vîrsta individului era aproximativ de 30 ani) şi cu incizura 
ischiatică (după care apreciem că sexul era probabil masculin), din sa
crum şi din neurocraniu (frontal). Impreună cu piesele osoase s-a găsit 
şi un fragment dintr-o lamă din fier (probabil de cuţit) cu o lungime 
de 2 cm şi o grosime de 2-3 mm. 

Mormîntul 72 (1974) : cu 52 fragmente (11 mari şi mijlocii şi 41 
mici). Am determinat un gît şi un cap femural (40 mm în diametrul), 
2 corpuri vertebrale probabil din regiunea dorsală sau lombară (diame
tru! antero-posterior 28 mm). Şi la acest mormînt nu am putut deter
mina părţi ale scheletului cefalic. Vîrsta adultă sau matură şi sexul pro
babil feminin (?). 

Mormîntul 73 (s. XIV - 2.05.1974): aproape numai aşchii subţiri 
ce au aparţinut unui copil mic ("infans I"). 

Mormîntul 74 (s. XIII. 1974): prezintă 18 fragmente mari dintre 
care 2 craniene, restul fiind diafize de tibie platicnemice şi humerus. 
Vîrsta adultă iar sexul probabil feminin (??). 

Mormîntul 75 (s. XII. 1974): conţine resturile unui schelet ce nu 
au fost calcinate prea puternic. Tot scheletul este reprezentat, uneori 
prin fragmente mari şi chiar foarte mari. Din regiunea craniană s-a 
identificat un fragment din osul frontal cu regiunea glabelară prezen
tînd un relief slab (ceea ce ne-a perm:s să apreciem sexul ca feminin), 
fragmente de parietale a căror sutură sagitală începe să se oblitereze pe 
endocraniu, fapt ce pledează pentru o vîrstă matură. D:n sche!e:ul p Jst
cranian am determinat fragmente de ver tebre de diafize de humerus şi 
femur, calcaneu, coxale cu o eşancrură ischiatică largă (ceea ce atestă 
din nou sexul feminin) et c. 

Mormîntul 76 (s. XII. 1974): conţine resturi din toate părţile s;he
letului, mărimea fragmentelor fiind uneori destul de mare. D:n cran~u 
am determinat fragmente din frontal (cu marginile orbitare), din pa
rietal cu o porţiune din sutura sagitală, din mandibulă (cu o margine 
al veolară care atestă o faţă largă), din osul palatin. Din scheletul tru,q
chiului şi membrelor vom consemna fragmente din 14 vertebre, cap fe
mural ( 4 7 mm d iametru), epifiza inferioară a humerusului (lărgirea 
maximă : 59 mm), 2 cupule radiale (cu 21,5 mm şi 23 mm diametru), 
astragal, rotula etc. Vîrsta individului este matură (circa 35-40 ani) iar 
sexul masculin. Tot în urnă s-a găsit şi un fragment dintr-o lamă de 
fier - probabil cuţit - de 3,8 cm lungime şi 2- 3 mm grosime, precum 
şi un v îrf osos (probabil un corn de ovicaprlne) cu urme de incizuri, for
mînd unghiuri paralele între ele. 

Mormîntul 77 (s. XII. 1974): cu scheletul bine reprezentat deşi 
fragmentele sîn t destul de mici. Am determinat cîteva fragmente cra
niene (de temporal cu cavitatea glenoidă, de palatin, de molar, de maxi
lar cu apertura p:riformă, 2 muguri dentari definitivi cu o dezvoltare 
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.avansată (epifize superioare de femur, astragal, rotule, vertebre). Vîrsta 
individului ; infans II (9-10 ani). 

Mormîntul 78 (s. XI. 1974) : foarte puţine fragmente ale unui copil 
.mic (infans I). 

Mormîntul 79 (1974}: cu resturi mici şi puţine aparţinînd proba
bil unui adolescent. 

Mormîntul 80 (s. XXVII. 1974): în urnă au fost depuse peste 
'300 fragmente incinerate şi calcinate de culoare alb-vineţie. Resturile 
proYin de la doi indivizi, deoarece am identificat fragmente de parietal 
·cu o grosime de 13- 14 mm de occipital cu o grosime de 15 mm ce au 
aparţinut cu siguranţă unui bărbat matur alături de un condil mandi
·bular, de dinţi mărunţi (fragmentaţi), de molar ce par a fi aparţinut 
unui infans I. Remarcăm că această situaţie este unică în cadrul mate
rialului de studiu provenit de la Canlia, pe care l-am avut la dispoziţie. 
Din aceiaşi urnă mai provine şi o porţiune dintr-un radius de miel (pro
babil ofrandă mortuară). 

Mormîntul 81 (s. XXVII. 1974): cu resturi puţine (57) şi puternic 
·calcinate ce au aparţinut probabil unei femei (1) adulte, judecînd după 
fragmentele determinate : 2 capete humerale, epifiză inferioară a hu
merusului, vertebre şi cîte,·a porţiuni din neurocraniu. 

Concluzii paleodemografice 

Din totalul de 35 de morminte analizate antropologie, a rezultat 
un număr de 36 de indivizi (unul din morminte fiind dublu) , repartiţla 
lor pe vîrstă şi sex fiind prezentată în tabelul de mai jos. 

TABEL 

REPARTIŢIA PE V!RSTA ŞI SEX A SCHELETELOR INCINER .'\TE 
DE L A CANLIA 

Vîrstă/Sex 

"Infans I" 1 
0- 7 ani 

"Infans II" 
7-14 ani 

Adolescent 
14-22 ani 

Adult sau matur 
22-59 ani 

Bf'tt::îni 
60- X 

Indeterminabili 

Bărbaţi 1 

-

1 
1 

-
1 

6 

-
-

Femei 1 

-

-

1 

16 

-
-

1 

Interme-1 
diabili 

5 

1 

2 

2 

-
2 

7=19,440/o 17 = 47,220/o U=33,33°/o 

TOTAL 

N 1 °/o 

5 13,89 

2 5,56 

3 8,33 

24 66,67 

- -
2 5,56 

36 100,000/o 
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Din cauza numărului mic de morminte studiate (acest număr ne
fiind decît jumătate din numărul celor săpate) s-ar putea ca raportul 
numeric între grupele de vîrstă şi între sexe (sex ratio) să fie întîm
plătoare . Astfel numărul mic de copii (infans i şi II) din necropola de 
la Canlia · întrunind un procentaj de 19,45Dfo, diferă de cel al copiilor 
din necropola din aceeaşi perioadă de la Bugeac (localitate Yecină cu 
Canlia) unde se întîlneşte un procent mai ridicat (47,3%) 1, însă procente 
oarecum asemănătoare se întîlnesc la unele necropole de incineraţie mai 
tîrzii (sec. IV e .n.) cum sînt cele de la Tîrgşor (18,5Dfo), Olteni (14,7%), 
Mogoşani (1 7,3Dfo). Cu o oarecare rezervă am putea totuşi concluziona 
că mortalitatea copiilor era în general scăzută la această populaţie, ace
laşi lucru fiind valabil şi pentru perioada adolescenţei. 

Dificultatea stabilirii cu precizie a vîrstei indivizilor adulţi şi ma
turi ne-a obligat a reuni aceste categorii de vîrstă într-una singură 
(adulţi-maturi) , clasă care în cadrul acestei populaţii întruneşte maxi
mum de procent al mortalităţii (66,67Dfo). Datorită gradului intens de 
calcinare al scheletelor nu s-a putut determina nici vîrsta indivizilor 
bătrîni (senilis), dar este posibil ca unul dintre indivizii cu vîrsta nede
terminată să fi aparţinut acestei categorii. 

Greutăţile intimpinate la determinarea sexului pe resturile inci- ' 
nerate nu permit a discuta repartiţia grupelor de vîrstă pe sexe, vom 
sublinia totuşi procentul mai ridicat al femeilor ( 4 7 ,22Dfo) faţă de cel al 
bărbaţilor (19,440fo). 

Concluzii de O?"din morfo-ant1·opologic 

Numărul mic de cazuri şi puternice incineran, fac imposibilă 

generalizarea unor observaţii morfologice, care r aportate la totalul mor
mintelor s-ar putea să aibă un caracter întîmplător. Totuşi vom sublinia 
date de ordin biometric, o parte dintre ele servindu-ne la determinarea 
sexului indivizilor. Ast fel , diametru! maxim al capului femural prezintă 
o variabilitate cuprinsă între 42 şi 47 mm la bărbaţi 35-40 mm la fe
mei ; diametrul maxim al cupolei radiusului este cuprins între 20 şi 
23 mm la bărbaţi şi 16- 20 mm la femei ; pentru diametrul capului hu
meral am· putut constata valori cuprinse între 32 şi 35 mm, o epifiză 

inferioară prezentînd o lărgime de 59 mm. în ceea ce priveşte grosimea 
pereţilor unor fagmente din diafiza oaselor lungi s-a putut observa că ea 
variază între 5-7 mm pentru femur şi 3,2-4 mm pentru humerus; 
pentru oasele neurocraniului s-au măsurat următoarele grosimi ; frontal 
5,3-8,3 mm, parietale 2,3-14 mm, occipital 6,8-15 mm. 

In afară de aceste date s-a mai constatat că la mormîntul 74 sche
letul prezenta o tibie cu o uşoară platicnemie (63,22), la materialul osos 

1 Dardu Nicolăescu PJopşor, Pontica, 1974, 7, p. 32. 
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din mormîntul 5, femurul prezenta un indice platimer (77,29), iar la sche
letele 6 şi 17 femurele aveau o linie aspră destul de pronunţată . 

. Ţinînd . cont de faptul că incinerarea indivizilor a fost destul de 
uniformă (exceptînd doar scheletul din mormîntul 75 ce avea o ardere 
mai puţin avansată), iar gradul de construcţie al oaselor în timpul ar
derii fiind aproape egal, putem admite că datele de mai sus se înca
drează în limitele unei variabilităţi normale pentru populaţia din acea 
perioadă . 

Concluzii asupra unor aspecte ale ritualului 

Pentru cunoaşterea ritualului funerar al traco-geţilor, necropola 
de la Canlia îşi aduce contribuţia printr-o serie întreagă de elemente şi 
anume: adulţii şi copiii erau înmormîntaţi împreună în cadrul ace,leiaşi 
necropole ; în general în fiecare mormînt se găseşte un singur individ 
(excepţie făcînd doar M.80, unde au fost depuşi doi indivizi - un băr
bat şi un copil mic) ; s-a observat o mare atenţie în momentul adunării 
resturilor inciner ate de pe rug şi introducerea lor în urnă în aşa fel ca 
toate părţile scheletului să fie reprezentate (doar la M 70 şi M 72 se 
pare că a fost omisă regiunea cefalică), aceeaşi grijă am întîlnit-o la 
scheletele de maturi şi de copii. 

In privinţa ofrandelor mortuare, spre deosebire de necropola de 
la Bugeac - unde se obişnuia arderea pe rug a unei ofrande animale 
atît la indivizii adulţi cît şi la copii 2, în necropola de la Canlia s-au 
găsit oseminte provenind din ofrande numai împreună cu scheletele 
indivizilor adulţi sau maturi. Cantitativ predomină ofrandele de ovica
prine (3 cazuri M 67, M 76, M 80), apoi cele de bovidee (1 caz - M 7), 
în nici un mormînt negăsindu-se amestecate mai multe specii. Ofrande 
de animale există şi în necropolele de incineraţie mai vechi de la Ferigile 
şi Tigveni 3. 

In fine, dacă ne referim la fragmentele metalice găsite în urnele 
cercetate, vom preciza că ele s-au găsit atît în mormintele cu indivizi 
de sex feminin (M 65 şi M 67), cît şi în cele cu indivizi de sex masculin 
(M 71 şi M 76), la acestea din urmă ele provenind cu siguranţă dintr-o 
lamă de pumnal sau cuţit. 

Limitîndu-ne la aceste cîteva observaţii făcute asupra celor 35 de 
morminte avute la dispoziţie din necropola de la Canlia, sperăm că 
viitoarele cercetări să aducă completări care să lărgească sfera cuno
ştinţelor noastre asupra caracteristicilor ritualului funerar al traco-geţilor 
şi să furnizeze informaţii mai precise asupra particularităţilor lor an
tropologice. 

2 Idem, op. cit., p. 35. 
a W. Wolski, D. Nicolăescu-Plopşor, Studiul antropologie al necropolei hal

lstattiene tirzii ăe la Ferigile, Buridava, 1972, p. 257 şi urm. ; D. Nicolăescu-Plopşor, 
Wanda Wolski, Elemente de demografie şi ritual funerar la populaţiile vechi din 
România, Bucureşti, 1975, p. 81-:-99 şi urm .. 
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L'eTUDE ANTHROPOLOGIQUE DES OSSEMENTES DE LA NECROPOLE 
GETIQUE D'INCINERATION DE CANLIA 

Resume 

L'auteur presente les resultats des expertises anthropologiques effectuees sur 
les restes cineraires de la necropole de Canlia (IVe siecle av.n.e.), investiguee entre 
1969-1974 par Em. Moscalu. Sur les 81 complexes funeraires, l'auteur a eu a sa 
disposition les ossements provenus de 35 tombes (nos 5-21 et 64-81). Du total des 
tombes analysees de fat;:on anthropologique il a resulte un nombre de 36 individus 
(une tombe etant double), leur repartition par sexe et âge etant presentec au 
tableau no. 1. Le nombre r estreint d 'enfants de la necropole de Canlia differe 
de celui des enfants de la necropole de Bugeac, datant de la meme periode, ou le 
pourcentage est plus eleve ; de eette maniere, on peut considerer que la mortalite 
des enfants etait plus rectuite dans le cadre de cette communaute. 

On a remarque une attention particuliere p our le ramassage des restes incineres 
sur le bucher, de fa<;on â ce qui toutes les parties du squelette fussent representees. 
On a decouvert de ossements en provenance des offrandes animales brulees sur le 
bucher seulement ensemble avec les squclettes des individus adultes. 

Quantitativement predominent les offrandes de moutons et de chcvres, suivies 
par les boeufs, en aucun cas n'ayant ete rmHangees plusieurs especes. 
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